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istem zaštite i jačanja delotvorne konkurencije na tržištu predstavlja 
važan instrument ekonomske politike svake tržišno orijentisane pri-

vrede. Efikasnost tog sistema, kao i njegov uticaj na privredna kretanja, 
razlikuje se od zemlje do zemlje. Cilј ovog rada je da prikaže postignute 
rezultate i utvrdi uticaj politike zaštite konkurencije na ekonomski razvoj u 
državama u tranziciji. U istraživanju se primenjuje korelaciona i regresiona 
analiza. Meru efikasnosti politike zaštite konkurencije čini grupa indikatora 
intenziteta konkurencije na tržištu iz studija globalne konkurentnosti Svet-
skog ekonomskog foruma i Knoema-e, dok meru ekonomskog razvoja 
predstavlјa bruto domaći proizvod (BDP). Istraživački nalazi ukazuju na 
postojanje srednje korelacije između rezultata koje zemlje u tranziciji posti-
žu u oblasti politike zaštite konkurencije i njihovog ekonomskog razvoja. 
Rezultat regresione analize ukazuje da povećanje efikasnosti politike za-
štite konkurencije pozitivno utiče na vrednost BDP u državama u tranziciji. 

Ključne reči: politika zaštite konkurencije, intenzitet konkurencije, eko-
nomski razvoj, države u tranziciji 

 Uvod 
 

olitika zaštite konkurencije obuhvata pravo zaštite konkurencije i set ekonomskih 
politika usmerenih na zaštitu i jačanje konkurencije na tržištu. Osnovni cilј politike 

zaštite konkurencije jeste ostvarivanje blagostanja potrošača i zaštita i promocija konkuren-
cije kao sredstva za obezbeđenje ekonomske efikasnosti, rasta i razvoja nacionalne eko-
nomije. Propisi o zaštiti konkurencije i regulatorna tela koja ih primenjuju i sprovode u prak-
si predstavljaju ključne instrumente politike zaštite konkurencije u užem smislu. U širem 
smislu, ona obuhvata i druge javne politike koje obezbeđuju i unapređuju funkcionisanje tr-
žišta, među kojima su trgovinska politika, politika javnih nabavki, deregulacija i slično. 

Ekonomska teorija i empirijska istraživanja govore o postojanju veze između efikasne 
politike zaštite konkurencije i ekonomskog razvoja, ali često ne pružaju dovoljno jasan i 
ubedljiv odgovor o karakteru te veze. Ipak, u ekonomskoj literaturi postoji opšteprihvaće-
na teza da intenziviranje konkurencije utiče na uvećanje ekonomske efikasnosti, i, posle-
dično tome, na ekonomski rast i razvoj. Međutim, postoje empirijska istraživanja koja po-
kazuju da konkurencija može da raste sa ili bez efikasne politike zaštite konkurencije. 
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Takođe, veza između konkurencije i ekonomskog razvoja se često dovodi u pitanje. Je-
dan broj autora u svojim istraživanjima utvrđuje pozitivnu vezu između intenziteta konku-
rencije i ekonomskog razvoja, dok, s druge strane, nemali broj autora nalazi da je veza 
između konkurencije i ekonomskog razvoja negativna (OECD, 2014).  

Cilj ovog rada je da ispita i analizira odnos između efikasnosti politike zaštite konku-
rencije i ekonomskog razvoja država u tranziciji. Analiza obuhvata sledeću 31 državu u 
tranziciji: Albanija, Azerbejdžan, Bosna i Hercegovina, Bugarska, Crna Gora, Češka, Egi-
pat, Estonija, Gruzija, Hrvatska, Jermenija, Jordan, Kazakstan, Kirgistan, Letonija, Litva-
nija, Mađarska, Makedonija, Maroko, Moldavija, Mongolija, Polјska, Rumunija, Rusija, 
Slovačka, Slovenija, Srbija, Tadžikistan, Tunis, Turska i Ukrajina.  

Efikasnost politike zaštite konkurencije se u ovom radu kvantifikuje pomoću sledećih 
indikatora intenziteta konkurencije: intenzitet lokalne konkurencije, stepen dominacije na 
tržištu, efektivnost antimonopolske politike i strana konkurencija. Prva tri indikatora (in-
tenzitet lokalne konkurencije, stepen dominacije na tržištu i efektivnost antimonopolske 
politike) predstavljaju parametre Indeksa globalne konkurentnosti u Izveštaju Svetskog 
ekonomskog foruma, dok treći indikator (strana konkurencija) predstavlja parametar In-
deksa globalne konkurentnosti u bazi Knoema. S druge strane, bruto domaći proizvod po 
glavi stanovnika meren paritetom kupovne moći iz baze podataka Svetske banke se u 
radu koristi za kvantifikaciju dostignutog nivoa ekonomskog razvoja.  

Rad se sastoji iz četiri međusobno povezane celine. U prvom delu rada je predstavljena 
teorijska osnova i pregled postojeće naučne literature i istraživanja o odnosu politike zaštite 
konkurencije i ekonomskog razvoja. U drugom delu rada je definisana metodologija, eko-
nometrijski metodi i informaciona osnova istraživanja. Rezultati istraživanja i diskusija dati 
su u trećem delu rada. U poslednjem delu rada se sumiraju zaključci istraživanja. 

Teorijska osnova i pregled literature 
Politika zaštite konkurencije već dugi niz godina nesmanjenim intenzitetom zaokuplja 

pažnju teoretičara i praktičara širom sveta. Ona predstavlja kompleksnu oblast ekonom-
ske politike u kojoj se nužno susreću i dopunjuju pravo i ekonomija. Budući da vođenje 
politike zaštite konkurencije podrazumeva ostvarivanje različitih ekonomskih i društvenih 
ciljeva, poseban akcenat se stavlja na ispitivanje njenog uticaja na ekonomski razvoj. 
Brojna istraživanja na ovu temu ukazuju na činjenicu da veza između politike zaštite kon-
kurencije i ekonomskog razvoja nije tako jednostavna i očigledna kako se na prvi pogled 
čini. Priroda veze je kontroverzna kako na relaciji politika zaštite konkurencije i intenzitet 
konkurencije, tako i na relaciji intenzitet konkurencije i ekonomski razvoj.  

Mnogi ekonomisti ukazuju na postojanje pozitivne veze između ovih kategorija. Oni sma-
traju da efikasna politika zaštite konkurencije doprinosi većem intenzitetu konkurencije, i, posle-
dično tome, bolјim ekonomskim performansama. Nasuprot njima, druga grupa ekonomista 
smatra da su pravo i politika zaštite konkurencije u praksi neefikasni. Štaviše, oni ukazuju da 
visok intenzitet konkurencije ima negativan uticaj na ekonomski rast i razvoj, pre svega zbog 
svog destimulišućeg dejstva na razvoj inovacija. Drugim rečima, ova grupa ekonomista smatra 
da niži intenzitet konkurencije korespondira sa višim ekonomskim rastom i razvojem, odnosno 
da monopoli i nekonkurentne tržišne strukture predstavljaju važan preduslov za uvođenje ino-
vacija i tehnološki napredak društva (OECD, 2014; Competition & Markets Authority, 2015). 
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Politika zaštite konkurencije u državama u tranziciji predstavlјa jedan od klјučnih eleme-
nata reformi, a uvodi se sa cilјem formiranja funkcionalne tržišne privrede. Elementi tranzi-
cije, kao što su privatizacija i liberalizacija, uslovlјeni su rezultatima politike zaštite konku-
rencije. Bez efikasne politike zaštite konkurencije, privatizacija i liberalizacija mogu da do-
vedu do uspostavlјanja nekonkurentnih tržišnih struktura. Shodno tome, politika zaštite 
konkurencije u državama u tranziciji treba da obezbedi zaštitu i intenziviranje konkurencije 
u novo-formiranoj tržišnoj strukturi, kako bi se ostvario pozitivan doprinos ekonomskom ra-
stu i razvoju. Međutim, uticaj politike zaštite konkurencije na ekonomski rast i razvoj u ovim 
državama je ograničen. Usled brojnih institucionalnih nedostataka u primeni ove politike u 
državama u tranziciji, njen uticaj na konkurenciju je relativno slab. To za posledicu ima ni-
sku ekonomsku efikasnost, kao i nezadovoljavajući rast i razvoj ekonomije. 

Brojna ekonomska istraživanja govore o pozitivnom odnosu između politike zaštite 
konkurencije, intenziteta konkurencije i ekonomskog razvoja. Na primer, Dutz & Hayri 
(1999) analiziraju uticaj intenziteta domaće konkurencije na ekonomski razvoj (mera raz-
voja je stopa rasta bruto nacionalnog dohotka po stanovniku) na uzorku od preko 100 dr-
žava za period od 1986. do 1995. godine. Rezultati istraživanja potvrđuju da intenzitet 
konkurencije pozitivno utiče na ekonomski rast u dugom roku. Slično tome, Dutz & Vagli-
asindi (2000) mere efikasnost politike zaštite konkurencije u 18 država u tranziciji i utvr-
đuju pozitivan uticaj ove politike na intenzitet konkurencije. Takođe, Vagliasindi (2001) u 
svom istraživanju empirijski potvrđuje da postoji značajna pozitivna korelacija između pri-
mene politike zaštite konkurencije i intenziteta konkurencije u ekonomijama u tranziciji. 

Aghion et al. (2001) demonstriraju da konkurencija ima pozitivan efekat na ekonom-
ski rast, budući da podstiče preduzeća da putem inoviranja izbegnu konkurenciju. S dru-
ge strane, Aghion et al. (2005) nalaze da se odnos između konkurencije i inovacija može 
prikazati u formi obrnute krive „U”. Preciznije rečeno, na tržištu na kojem je konkurencija 
inicijalno ograničena, povećanje nivoa konkurencije utiče na povećanje inovacija sve do 
određene tačke iza koje dalјe povećanje konkurencije utiče na smanjenje inovacija. Logi-
ka obrnute krive „U” implicira da uticaj konkurencije na ekonomski rast zavisi od samog 
nivoa konkurencije.  

Krakowski (2005) sprovodi regresionu analizu na uzorku od 101 države. Rezulati is-
traživanja ukazuju da efikasnost politike zaštite konkurencije ima pozitivan uticaj na in-
tenzitet lokalne konkurencije. Veličina ekonomije, takođe, ima pozitivan uticaj na intenzi-
tet lokalne konkurencije, dok spolјna zaštita nema uticaj na konkurenciju. Rezultati uka-
zuju da pravo zaštite konkurencije i iskustvo u primeni prava imaju veliki uticaj na nivo 
konkurencije na tržištu. Takođe, nalazi ove studije ukazuju da države sa većim intenzite-
tom lokalne konkurencije imaju veći bruto nacionalni dohodak po stanovniku u odnosu na 
države sa manjim intenzitetom konkurencije.  

Voigt (2006) analizira uticaj politike zaštite konkurencije na ukupnu faktorsku produk-
tivnost na uzorku od 100 zemalјa. Preciznije rečeno, on razmatra doprinos sadržaja pra-
va zaštite konkurencije i organizacione strukture koja primenjuje pravo. Rezultati istraži-
vanja ukazuju da sadržaj prava zaštite konkurencije i nezavisnost regulatornog tela za 
zaštitu konkurencije imaju pozitivan uticaj na ukupnu faktorsku produktivnost, a time i na 
dugoročan ekonomski rast. Međutim, veza između politike zaštite konkurencije i ekonom-
skog rasta nestaje prilikom uvođenja varijable „kvalitet institucija” u model. To ukazuje da 
je kvalitet institucija od presudnog značaja za podsticanje ekonomskog rasta.  
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Stewart, Clarke & Joekes (2007) u svojoj studiji zaklјučuju da primena prava zaštite 
konkurencije pozitivno utiče na ekonomski rast u zemlјama u razvoju. Oni navode da su 
nedostaci u primeni prava i prisustvo korupcije klјučni faktori koji smanjuju benefite politi-
ke zaštite konkurencije. Prema njihovom mišljenju, trgovinska liberalizacija i otvorenost 
ekonomije pozitivno utiču na ekonomski rast, budući da uvode stranu konkurenciju. Im-
plementacija prava zaštite konkurencije daje manje benefite u zemlјama u kojima trgo-
vinska liberalizacija nije sprovedena, s obzirom na slabiji intenzitet konkurencije na trži-
štu, i, posledično tome, odsustvo podsticaja za povećanje ekonomske efikasnosti. 

Buccirossi et al. (2009) mere uticaj politike zaštite konkurencije na produktivnost na uzor-
ku od 22 industrije u 12 OECD država za period od 1995. do 2005. godine. Rezultati ovog is-
traživanja govore o značajnom pozitivnom doprinosu politike zaštite konkurencije na ukupnu 
faktorsku produktivnost. Pored toga, nalazi ove studije ukazuju da doprinos politike zaštite 
konkurencije na produktivnost najviše zavisi od opšteg kvaliteta institucija i sudskog sistema. 

Petersen (2013) sprovodi kvantitativnu analizu uticaja uvođenja prava zaštite konku-
rencije na ekonomiju baziranu na panel podacima 158 država za period od 1960. do 
2007. godine. Rezultati istraživanja pokazuju da pravo zaštite konkurencije ima snažan 
pozitivan efekat na vrednost bruto domaćeg proizvoda po stanovniku i ekonomski rast. 
Posmatrano sa teorijskog aspekata, pravo zaštite konkurencije doprinosi ekonomskom 
rastu i razvoju, budući da ono štiti i garantuje konkurenciju na tržištu. 

Monago (2013) sprovodi panel analizu na uzorku od 100 zemalјa za period od 2005. 
do 2011. godine i zaklјučuje da intenzitet konkurencije pozitivno utiče na ekonomski raz-
voj. On utvrđuje da konkurencija značajno doprinosi ekonomskom razvoju, posebno ako 
se kao mere intenziteta konkurencije koriste indeks efektivnosti antimonopolske politike i 
stečeno iskustvo (godine) u primeni prava zaštite konkurencije. Istraživanje, dalјe, ukazu-
je da uticaj intenziteta konkurencije, merenog indeksom intenziteta lokalne konkurencije i 
stepena dominacije na tržištu iz Izveštaja o globalnoj konkurentosti, na ekonomski razvoj 
zemalјa nižeg i srednje nižeg nivoa prihoda ne zadovolјava kriterijum statističke značaj-
nosti. Monago govori o dvosmernoj vezi između konkurencije i ekonomskog razvoja, i 
navodi da konkurencija može da utiče na ekonomski razvoj, ali i da, s druge strane, ze-
mlje na višem nivou razvoja karakteriše veći intenzitet konkurencije. Razvijene zemlјe 
beleže veći stepen konkurencije, jer imaju veće kapacitete i resurse za primenu politike i 
prava u odnosu na zemlјe u razvoju. 

Gomaa (2014) utvrđuje u panel analizi na uzorku od 115 država za period od 1995. 
do 2010. godine da intenzitet domaće konkurencije negativno utiče na ekonomski rast. 
On zaklјučuje da domaća konkurencija uslovlјava usporavanje ekonomskog rasta, tako 
što negativno utiče na razvoj inovacija. Gomaa, takođe, utvrđuje značajan negativan uti-
caj strane konkurencije na ekonomski rast u zavisnosti od nivoa tehnološke razvijenosti 
države. Preciznije rečeno, tehnološki razvijene države trpe negativan efekat strane kon-
kurencije na ekonomski rast, dok tehnološki zaostale države imaju pozitivan uticaj strane 
konkurencije na ekonomski rast. 

Romano (2015) vrši analizu panel podataka na uzorku od 138 država za period od 
2009. do 2013. godine i nalazi pozitivnu vezu između efikasnosti politike zaštite konku-
rencije i ekonomskog rasta, merenog kao procenat promene realnog bruto domaćeg pro-
izvoda po stanovniku. Istraživanje pokazuje da je uticaj politike zaštite konkurencije na 
ekonomski rast značajan. 
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Shodno svemu navedenom, jasno je da veći deo istraživanja ukazuje na postojanje 
pozitivnog uticaja efikasnosti politike zaštite konkurencije na ekonomski razvoj. Međutim, 
jedinstven stav o ovoj složenoj temi ne postoji. Rezultati istraživanja i zaključci variraju u 
zavisnosti od specifičnosti slučaja, posmatranog vremenskog perioda, veličine uzorka, 
primenjene metodologije, odabranog modela i slično.  

Metodologija i informaciona osnova istraživanja 
Predmet istraživanja u ovom radu je odnos između efikasnosti politike zaštite konku-

rencije i ekonomskog razvoja država u tranziciji. Efikasnost politike zaštite konkurencije 
se u radu izražava pomoću sledećih indikatora intenziteta konkurencije na tržištu: intenzi-
tet lokalne konkurencije (ILK), stepen dominacije na tržištu (SDT), efektivnost antimono-
polske politike (EAP) i strana konkurencija (SK). Vrednost ovih indikatora kreće se u ra-
sponu od 1 do 7, pri čemu vrednost 1 predstavlјa odsustvo konkurencije, dok vrednost 7 
odgovara najvišem intenzitetu konkurencije na tržištu. Izvor podataka za ILK, SDT i EAP 
predstavljaju indikatori Indeksa globalne konkurentnosti objavljeni u Izveštaju Svetskog 
ekonomskog foruma za 2016. godinu (World Economic Forum, 2017), dok izvor podata-
ka za SK predstavlja Indeks globalne konkurentnosti u bazi Knoema (2016). Nivo dostig-
nutog ekonomskog razvoja se u radu izražava pomoću bruto domaćeg proizvoda po gla-
vi stanovnika merenim paritetom kupovne moći i izraženim u američkim dolarima (u da-
ljem tekstu: BDP), iz baze podataka Svetske banke.  

Analiza je sprovedena na uzorku od 31. države u tranziciji u 2016. godini, prema 
klasifikaciji Evropske banke za obnovu i razvoj (European Bank for Reconstruction 
and Development, 2011), i to: Albanija, Azerbejdžan, Bosna i Hercegovina, Bugarska, 
Crna Gora, Češka, Egipat, Estonija, Gruzija, Hrvatska, Jermenija, Jordan, Kazakstan, 
Kirgistan, Letonija, Litvanija, Mađarska, Makedonija, Maroko, Moldavija, Mongolija, 
Polјska, Rumunija, Rusija, Slovačka, Slovenija, Srbija, Tadžikistan, Tunis, Turska i 
Ukrajina. Iz istraživanja su isklјučene Belorusija, Turkmenistan i Uzbekistan, zbog ne-
postojanja podataka o indikatorima intenziteta konkurencije u studijama Svetskog 
ekonomskog foruma.  

U radu je primenjena korelaciona i regresiona analiza uporednih sekcija podata-
ka. Korelacionom analizom se opisuje jačina i smer linearne veze između promenlji-
vih u ovom radu, dok se regresionom analizom utvrđuje odnos između zavisne i eks-
planatornih varijabli. Zavisna varijabla je BDP, kao indikator ekonomskog razvoja, 
dok eksplanatorne varijable predstavljaju indikatori intenziteta konkurencije (ILK, 
SDT, EAP i SK). Kontrolne varijable predstavljaju sledeći indikatori: institucije (Ins), 
infrastruktura (Inf), makroekonomsko okruženje (MO), visoko obrazovanje (VO), efi-
kasnost tržišta rada (ETR) i razvijenost finansijskog tržišta (RFT). Vrednosti kontrol-
nih indikatora su preuzete iz Izveštaja o globalnoj konkurentnosti Svetskog ekonom-
skog foruma, i predstavlјaju klјučne faktore konkurentnosti i ekonomskog razvoja dr-
žava u tranziciji. 

Vrednosti indikatora intenziteta konkurencije, ekonomskog razvoja i kontrolnih indi-
katora odabranih država u tranziciji, koje će se koristiti u daljoj analizi, predstavlјene su 
u Tabeli 1.  



Vojnoekonomski pregled 
 

 377  

 

Tabela 1 – Indikatori intenziteta konkurencije, vrednost BDP po glavi stanovnika meren paritetom 
kupovne moći i kontrolni indikatori u državama u tranziciji (2016) 

Rbr. Država BDP  ILK SDT EAP SK Ins Inf MO VO ETR RFT 
1. Albanija 11.559 4,5 2,9 3,1 4,7 3,8 3,5 4,3 4,9 3,9 3,6 
2. Azerbejdžan 17.257 4,5 3,6 3,6 4,2 4,2 4,3 5,2 4,2 4,8 3,6 
3. BiH 12.173 4,5 3,3 3,3 4,3 3,1 3,2 4,6 4,0 3,5 3,5 
4. Bugarska 19.243 4,6 3,8 3,6 4,8 3,5 4,0 5,2 4,6 4,4 4,1 
5. Crna Gora 17.633 4,3 3,4 3,5 4,8 3,8 3,9 3,7 4,5 4,1 4,2 
6. Češka 34.749 5,8 4,4 4,0 5,8 4,2 4,7 5,9 5,2 4,5 4,7 
7. Egipat 11.134 4,2 3,3 3,6 3,4 3,7 3,4 2,7 3,3 3,2 3,4 
8. Estonija 29.743 5,8 4,1 4,7 5,9 5,1 5,0 6,1 5,5 5,0 4,8 
9. Gruzija 10.005 5,0 3,6 3,1 5,5 4,4 4,1 5,2 4,1 4,5 4,2 
10. Hrvatska 23.710 4,8 3,3 3,4 4,9 3,6 4,6 4,4 4,7 3,9 3,6 
11. Jermenija 8.833 4,8 3,9 3,6 4,5 4,0 3,8 4,3 4,4 4,4 3,7 
12. Jordan 9.048 5,4 4,3 4,2 4,8 4,6 4,3 3,8 4,7 4,0 4,0 
13. Kazakstan  25.286 4,6 3,7 3,5 4,1 4,2 4,2 4,7 4,6 4,8 3,5 
14. Kirgistan 3.570 4,2 3,5 3,2 4,4 3,4 2,9 4,3 4,1 3,9 3,6 
15. Letonija 25.586 5,4 3,7 3,7 5,3 4,0 4,4 5,6 5,0 4,6 4,2 
16. Litvanija 29.862 5,5 3,6 3,8 5,2 4,2 4,7 5,4 5,3 4,4 4,1 
17. Mađarska 26.701 4,2 3,1 3,8 5,3 3,3 4,2 5,1 4,4 4,1 4,0 
18. Makedonija 14.731 5,4 3,7 3,9 5,0 4,0 3,8 5,2 4,3 4,0 4,2 
19. Maroko 7.857 5,1 3,7 3,5 4,4 4,2 4,3 5,1 3,6 3,6 3,8 
20. Moldavija 5.353 4,5 2,9 2,5 4,7 3,1 3,6 4,1 4,0 4,0 3,0 
21. Mongolija 12.252 4,6 2,3 2,7 4,3 3,5 2,9 3,6 4,6 4,3 3,1 
22. Polјska 27.383 5,3 4,8 3,9 5,1 4,0 4,3 5,1 5,0 4,1 4,2 
23. Rumunija 23.050 4,8 3,8 3,3 4,9 3,6 3,6 5,5 4,5 4,0 3,7 
24. Rusija 24.789 5,0 3,8 3,5 3,7 3,6 4,9 4,3 5,19 4,4 3,4 
25. Slovačka 30.460 5,5 3,5 3,5 5,7 3,5 4,2 5,3 4,5 4,0 4,6 
26. Slovenija 32.723 5,2 4,3 3,9 5,1 4,1 4,8 4,9 5,4 4,1 3,2 
27. Srbija 14.515 4,2 2,9 3,0 4,5 3,3 3,9 4,1 4,4 3,8 3,4 
28. Tadžikistan 2.979 4,7 3,9 3,7 4,3 4,4 3,2 4,3 4,3 4,6 3,5 
29. Tunis 11.606 4,9 3,3 3,4 4,0 3,8 3,7 4,2 4,0 3,2 3,2 
30. Turska 25.247 5,9 3,8 4,1 4,4 3,9 4,4 5,0 4,7 3,4 3,8 
31. Ukrajina 8.270 4,6 3,4 2,5 4,1 3,0 3,9 3,2 5,1 4,2 3,0 

Izvor: World Economic Forum (2017); The World Bank (2018); Knoema (2018) 
 

Indikatori intenziteta konkurencije predstavljeni u Tabeli 1 su subjektivni, budući da 
predstavlјaju izraz subjektivnih ocena ispitanika u istraživanju. S druge strane, indikator BDP 
po glavi stanovnika meren paritetom kupovne moći predstavlјa objektivno merenu veličinu. 

 U Tabeli 2 su predstavlјeni rezultati deskriptivne statistike za indikatore intenziteta 
konkurencije, ekonomskog razvoja i kontrolnih indikatora odabranih država u tranziciji, 
koji su prikazani u Tabeli 1. 
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Tabela 2 – Deskriptivna statistika za vrednosti prikazane u Tabeli 1 

 BDP ILK SDT EAP SK Ins Inf MO VO ETR RFT 
Srednja 
vrednost 17.978 4,9 3,6 3,5 4,7 3,8 4,0 4,7 4,6 4,1 3,8 

Standardna 
devijacija 9.215 0,51 0,50 0,47 0,60 0,47 0,56 0,78 0,52 0,45 0,48 

Maksimum 34.749 5,9 4,8 4,7 5,9 5,1 5,0 6,1 5,5 5,0 4,8 

Minimum 2.979 4,2 2,3 2,5 3,4 3,0 2,9 2,7 3,3 3,2 3,0 

Raspon 31.770 1,7 2,5 2,2 2,5 2,1 2,1 3,4 2,2 1,8 1,8 

Izvor: Proračun autora 
 

Podaci prikazani u Tabeli 1 i Tabeli 2 ukazuju na činjenicu da se radi o izrazito hete-
rogenoj grupi zemalјa. Na taj zaključak jasno upućuje podatak da se BDP posmatranih 
država kreće u rasponu od svega 2.979 dolara (u slučaju Tadžikistana) do čak 34.749 
dolara (u slučaju Češke), odnosno da najbolje rangirana država po ovom parametru 
ostvaruje gotovo 12 puta veći BDP od najlošije rangirane države u posmatranoj grupi. 
Prosečna vrednost BDP za 31 državu u tranziciji iznosi 17.978 dolara.  

Prosečne vrednosti indikatora intenziteta konkurencije za države u tranziciji se kreću 
u rasponu od 3,5 do 4,9, po sledećem: za indikator intenzitet lokalne konkurencije 4,9, za 
indikator stepen dominacije na tržištu 3,6, za indikator efektivnost antimonopolske politi-
ke 3,5 i za indikator strana konkurencija 4,7. Maksimumi i minimumi vrednosti indikatora 
intenziteta konkurencije ukazuju da su određene zemlјe daleko odmakle na svom tranzi-
conom putu, dok su druge još uvek na samom početku procesa reformi. Takođe, srednja 
vrednost indikatora efektivnost antimonopolske politike 3,5 u poređenju sa vrednostima 
drugih indikatora u oblasti globalne konkurentnosti ukazuje da su države u tranziciji naj-
slabiji progres ostvarile upravo u delu efektivnosti politike zaštite konkurencije.  

Rezultati i diskusija 
Rezultati korelacione analize između BDP i vrednosti indikatora intenziteta konkuren-

cije i kontrolnih indikatora odabranih država u tranziciji predstavlјeni su u Tabeli 3. 
 

Tabela 3 – Koeficijent korelacije između BDP i vrednosti indikatora intenziteta konkurencije 
i kontrolnih indikatora država u tranziciji 

 ILK SDT EAP SK Ins Inf MO VO ETR RFT 
BDP 0,5467 0,4040 0,5378 0,5445 0,2193 0,7397 0,6224 0,6582 0,2906 0,5132 

Izvor: Proračun autora 
 

Podaci predstavljeni u Tabeli 3 ukazuju na postojanje niske korelacije između BDP i 
stepena dominacije na tržištu (vrednost koeficijenta korelacije je 0,4040), kao i srednje 
korelacije između BDP i intenziteta lokalne konkurencije (0,5467) odnosno između BDP i 
efektivnosti antimonopolske politike (0,5378) odnosno između BDP i strane konkurencije 
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(0,5445). Kada su u pitanju kontrolni indikatori, vrlo niska korelacija je utvrđena kod indi-
katora institucije i efikasnost tržišta rada; srednja korelacija je utvrđena u slučaju makroe-
konomskog okruženja, visokog obrazovanja i razvijenosti finansijskog tržišta; dok je viso-
ka korelacija utvrđena u slučaju infrastrukure.  

Rezultati korelacione analize vrednosti indikatora intenziteta konkurencije i kontrolnih 
indikatora predstavlјeni su u Tabeli 4. 

 
Tabela 4 – Koeficijent korelacije između BDP, vrednosti indikatora intenziteta konkurencije i kontrolnih 

indikatora država u tranziciji 

 ILK SDT EAP SK Ins Inf МО VО ETR RFT 
ILK 1          
SDT 0,6112 1         
EAP 0,6325 0,7077 1        
SK 0,5486 0,3305 0,3970 1       
Ins 0,5845 0,5928 0,7222 0,3493 1      
Inf 0,6355 0,5488 0,5809 0,4503 0,4685 1     
MO 0,6128 0,4689 0,5298 0,7285 0,4343 0,5349 1    
BO 0,5267 0,3939 0,3406 0,4736 0,2700 0,6138 0,3795 1   
ETR 0,1877 0,2839 0,2033 0,3940 0,4605 0,3578 0,4359 0,5346 1  
RFT 0,5887 0,4942 0,6638 0,7754 0,5173 0,4627 0,6888 0,2943 0,3449 1 

Izvor: Proračun autora 
 

Podaci prikazani u Tabeli 4 ukazuju na visoku korelaciju između efektivnosti antimonopol-
ske politike i stepena dominacije na tržištu (koeficijent korelacije iznosi 0,7077), kao i između 
efektivnosti antimonopolske politike i institucija (0,7222). Visoka korelacija je utvrđena i izme-
đu spolјne konkurencije i makroekonomskog okruženja (0,7285), kao i između spolјne konku-
rencije i razvijenosti finansijskog tržišta (0,7754). Srednja korelacija postoji između intenziteta 
lokalne konkurencije i stepena dominacije na tržištu (0,6112), kao i između intenziteta lokalne 
konkurencije i efektivnosti antimonopolske politike (0,6325). Utvrđena korelacija između oda-
branih indikatora intenziteta konkurencije je sasvim razumlјiva i očekivana, imajući u vidu po-
vezanost fenomena konkurencije, koncentracije na tržištu i politike zaštite konkurencije.  

Regresiona analiza u Modelu 1 vrši se u cilju utvrđivanja uticaja efikasnosti politike 
zaštite konkurencije na ekonomski razvoj država u tranziciji. 

Model br. 1 – Jednačina ekonomskog razvoja 
BDP st. pkm = α0 + β1EAP + β2SK + β3Ins + β4Inf + β5MO + β6VO + β7ETR + β8RFT + σ(Y) 
BDP st. pkm - BDP po stanovniku po paritetu kupovne moći 
EAP – efektivnost antimonopolske politike 
SK – strana konkurencija 
Ins – institucije 
Inf – infrastruktura 
MO – makroekonomsko okruženje 
VO – visoko obrazovanje 
ETR – efikasnost tržišta rada 
RFT – razvijenost finansijskog tržišta 
σ(Y) – greška  
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Varijable intenzitet lokalne konkurencije i stepen dominacije na tržištu nisu uklјučene 
u model, budući da su u direktnoj vezi sa varijablom efektivnost antimonopolske politike.  

Autori su vršenjem regresione analize u Modelu 1 naišli na problem visokih „p” (pi) 
vrednosti za određene varijable. U cilјu identifikacije problema, vršena je provera multiko-
linearnosti, s obirom na uočene visoke vrednosti koeficijenta korelacije između pojedinih 
varijabli. Vrednosti faktora inflacije varijanse (VIF-variance inflation factor) u Modelu 1 za 
razvijenost finansijskog tržišta iznosi 4,8, za efektivnost antimonopolske politike iznosi 
4,5, za stranu konkurenciju iznosi 4,5 i za institucije iznosi 3,0. To ukazuje na problem 
multikolinearnosti. Autori su stoga bili primorani da određene varijable isklјuče iz modela i 
primene „Stepwise” metod. Indikator efektivnost antimonopolske politike je uključen u 
analizu kao klјučan indikator u primenjenom modelu. U primeni „Stepwise” metoda autori 
su se vodili logikom isklјučivanja varijabla sa najvećom „p” (pi) vrednosti, sve do momen-
ta dok model ne bude adekvatan. Primenom „Stepwise” metoda isklјučene su sledeće 
varijable: spolјna konkurencija, efikasnost tržišta rada i razvijenost finansijskog tržišta. 
Navedene varijable su isklјučene iz modela, jer beleže „p” (pi) vrednosti veće od 0,05, ta-
ko da ne zadovolјavaju kriterijum statističke značajnosti. 

U Modelu 1 ostaje pet varijabli za analizu: efektivnost antimonopolske politike, institu-
cije, infrastruktura, makroekonomsko okruženje i visoko obrazovanje. Vrednosti faktora 
inflacije varijanse (VIF) u modelu sa pet odabranih varijabli ne prelaze 3,0 za sve varija-
ble (videti Tabelu 5), što ukazuje na činjenicu da je multikolinearnost svedena na 
prihvatlјivu meru. Rezultati regresione analize u Modelu 1 predstavlјeni su u Tabeli 5. 

 
Tabela 5 – Rezultati regresione analize  

Varijabla R R2 β-koef. Stand. 
greška t-vred. p-vred. Sig. F VIF 

EAP 7322,2 3040,4 2,41 0,024 2,6 

Ins -8651,5 2733,2 -3,16 0,004 2,1 

Inf 6446,8 2399,8 2,68 0,013 2,3 

MO 3512,0 1428,4 2,46 0,021 1,6 

VO 

0,8784 0,7716 

5410,1 2190,6 2,47 0,021 

2,6E-
07 

1,6 

Izvor: Proračun autora 
 

Koeficijent determinacije (R2) pokazuje proporciju promene zavisne varijable „Y” koja 
je objašnjena eksplanatornom varijablom „X”. Koeficijent determinacije za posmatrani 
model iznosi 0,7716 (odnosno 77,16%). Preciznije rečeno, 77,16% vrednosti BDP u dr-
žavama u tranziciji može biti objašnjeno združenim dejstvom grupe faktora: efektivnost 
politike zaštite konkurencije, institucije, infrastruktura, makroekonomsko okruženje i viso-
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ko obrazovanje. Doprinos efektivnosti antimonopolske politike prema BDP, mereno β ko-
eficijentom, iznosi 7322,2. Takođe, veza između BDP i efikasnosti politike zaštite konku-
rencije je pozitivna saglasno β-koeficijentu. Drugim rečima, povećanje efikasnosti politike 
zaštite konkurencije doprinosi povećanju BDP. To ukazuje na činjenicu da je osnovna hi-
poteza ovog rada potvrđena.  

Zaklјučak 
Odgovarajuća zakonska regulativa i adekvatan institucionalni kapacitet za sprovođe-

nje politike zaštite konkurencije predstavljaju značajne faktore ekonomskog razvoja drža-
va u tranziciji. Odsustvo dobro osmišljenih i koordinisanih reformskih zahvata, kao i „ni-
ska startna pozicija” u ovoj oblasti, dovodi do relativno niske konkurentnosti ovih zemalja 
u globalnim okvirima. Iako je u prethodnom periodu načinjen nesporan napredak određe-
nih zemalja u tranziciji na globalnoj rang listi, ove privrede i danas značajno zaostaju za 
razvijenim zemljama kada je u pitanju uspostavljanje efikasnog tržišnog mehanizma.  

Primenom korelacione i regresione analize, autori ovog rada su pokušali da prikažu 
postignute rezultate i utvrde uticaj politike zaštite konkurencije na ekonomski razvoj u dr-
žavama u tranziciji.  

Istraživački nalazi su potvrdili postojanje niske korelacije između BDP i stepena domi-
nacije na tržištu (vrednost koeficijenta korelacije je 0,4040), kao i srednje korelacije izme-
đu BDP i intenziteta lokalne konkurencije (0,5467), između BDP i efektivnosti antimono-
polske politike (0,5378) i između BDP i strane konkurencije (0,5445).  

Rezultati regresione analize ukazuju na zaključak da postoji pozitivan doprinos efika-
snosti politike zaštite konkurencije prema BDP država u tranziciji. Koeficijent determina-
cije promene BDP u modelu sa pet varijabla (efektivnost antimonopolske politike, institu-
cije, infrastruktura, makroekonomsko okruženje i visoko obrazovanje) iznosi 0,7716 (od-
nosno 77,16%). Koeficijent β za efektivnost antimonopolske politike iznosi +7322,2.  

Literatura 
[1]  Aghion, P., Bloom, N., Blundell, R., Griffith, R., Howitt, P. (2005). Competition and Innovation: 

An Inverted U-Relationship, The Quarterly Journal of Economics, 120 (2), 701-728. 
[2]  Aghion, P., Harris, C., Howitt, P., Vickers, J. (2001). Competition, Imitation and Growth with 

Step-by-Step Innovation, Review of Economic Studies, 68 (3), 467-492. 
[3]  Buccirossi, P., Ciari, L., Duso, T., Spagnolo, G., & Vitale, G. (2009). Competition Policy and 

Productivity Growth: An Empirical Assessment (Discussion Paper, 283), Berlin: Free University of 
Berlin, Berlin: Humboldt University of Berlin, Bonn: University of Bonn, Mannheim: University of 
Mannheim, Munich: University of Mucich. 

[4]  Competition & Markets Authority (2015). Productivity and Competition, London: Competition 
& Markets Authority. 

[5]  Dutz. M.A. & Hayri, A. (1999). Does More Intense Competition Lead to Higher Growth? 
(Working Paper, no. 2320), Washington: World Bank. 

[6]  Dutz, M.A. & Vagliasindi, M. (2000). Competition Policy Implementation in Transition 
Economies: An Empirical Assessment, European Economic Review, 44 (4-6), 762-772. 



VOJNO DELO, 7/2019 
 

 382  

 

[7] European Bank for Reconstruction and Development (2011). Transition Report 2011: Crisis 
and Transition, London: European Bank for Reconstruction and Development. 

[8]  Gomaa, M.M. (2014), Competition and Economic Growth: An Empirical Analysis with Special 
Reference to MENA Countries, Topics in Middle Eastern and African Economies, 16 (2), 192-213. 

[9] Knoema (2016). The Global Competitiveness Report, 2015-2016, Preuzeto: 
https://knoema.com/WFGCI2015/the-global-competitiveness-report-2015-2016, Pristupljeno: 26.08.2018. 

[10]  Krakowski, M. (2005). Competition Policy Works: The Effect of Competition Policy on the 
Intensity of Competition - An International Cross-Country Comparison (HWWA Discussion Paper, 
332), Hamburg: Hamburg Institute of International Economics. 

[11]  Monago, T.O. (2013). Assessing Competition Policy on Economic Development, 
Economia, 36 (71), 9-56. 

[12] OECD (2014). Factsheet on How Competition Policy Affects Macro-economic Outcomes, 
Paris: OECD Publishing. 

[13] Petersen, N. (2013). Antitrust Law and The Promotion of Democracy and Economic 
Growth, Journal of Competition Law & Economics, 9 (3), 593-636. 

[14] Romano, O. (2015), Assessing The Macroeconomic Effects of Competition Policy - The 
Impact on Economic Growth, Economic Insights - Trends and Challenges, 4 (67 (3)), 81-88. 

[15] Stewart, T., Clarke, J. & Joekes, S. (2007). Competition Law in Action: Experiences from 
Developing Countries, Ottawa: International Development Research Centar. 

[16] The World Bank (2018). GDP per capita, PPP (current international $), Preuzeto: 
https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.PCAP.PP.CD, Pristup: 27.08.2018. 

[17] Vagliasindi, M. (2001). Competition Across Transition Economies: An Enterprise-level 
Analysis of The Main Policy and Structural Determinants (Working Paper, 68), London: European 
Bank for Reconstruction and Development. 

[18] Voigt, S. (2006). The Economic Effects of Competition Policy - Cross Country Evidence 
Using Four New Indicators (ICER Working Paper, 20), Torino: International Centar for Economic 
Research.  

[19] World Economic Forum (2017). The Global Competitiveness Index Dataset 2007-2016, 
Preuzeto: www3.weforum.org/docs/GCR2016-2017/.../GCI_ Dataset_2006-2016.xlsx, Pristupljeno: 
26.08.2018. 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo true
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
    /AgencyFB-Bold
    /AgencyFB-Reg
    /Albertus-ExtraBold
    /Albertus-Medium
    /AlbertusMT
    /AlbertusMT-Italic
    /AlbertusMT-Light
    /Algerian
    /AntiqueOlive
    /AntiqueOlive-Bold
    /AntiqueOlive-Compact
    /AntiqueOlive-Italic
    /AntiqueOlive-Roman
    /Apple-Chancery
    /Arial-Black
    /Arial-BoldItalicMT
    /Arial-BoldMT
    /Arial-ItalicMT
    /ArialMT
    /ArialNarrow
    /ArialNarrow-Bold
    /ArialNarrow-BoldItalic
    /ArialNarrow-Italic
    /ArialRoundedMTBold
    /ArialUnicodeMS
    /AvantGarde-Book
    /AvantGarde-BookOblique
    /AvantGarde-Demi
    /AvantGarde-DemiOblique
    /BaskOldFace
    /Bauhaus93
    /BellMT
    /BellMTBold
    /BellMTItalic
    /BerlinSansFB-Bold
    /BerlinSansFBDemi-Bold
    /BerlinSansFB-Reg
    /BernardMT-Condensed
    /BlackadderITC-Regular
    /Bodoni
    /Bodoni-Bold
    /Bodoni-BoldItalic
    /Bodoni-Italic
    /BodoniMT
    /BodoniMTBlack
    /BodoniMTBlack-Italic
    /BodoniMT-Bold
    /BodoniMT-BoldItalic
    /BodoniMTCondensed
    /BodoniMTCondensed-Bold
    /BodoniMTCondensed-BoldItalic
    /BodoniMTCondensed-Italic
    /BodoniMT-Italic
    /BodoniMTPosterCompressed
    /Bodoni-Poster
    /Bodoni-PosterCompressed
    /BookAntiqua
    /BookAntiqua-Bold
    /BookAntiqua-BoldItalic
    /BookAntiqua-Italic
    /Bookman-Demi
    /Bookman-DemiItalic
    /BookmanITCbyBT-Demi
    /BookmanITCbyBT-DemiItalic
    /BookmanITCbyBT-Light
    /BookmanITCbyBT-LightItalic
    /Bookman-Light
    /Bookman-LightItalic
    /BookmanOldStyle
    /BookmanOldStyle-Bold
    /BookmanOldStyle-BoldItalic
    /BookmanOldStyle-Italic
    /BookshelfSymbolSeven
    /BradleyHandITC
    /BritannicBold
    /Broadway
    /BrushScriptMT
    /CalifornianFB-Bold
    /CalifornianFB-Italic
    /CalifornianFB-Reg
    /CalisMTBol
    /CalistoMT
    /CalistoMT-BoldItalic
    /CalistoMT-Italic
    /Candid
    /Castellar
    /Centaur
    /Century
    /CenturyGothic
    /CenturyGothic-Bold
    /CenturyGothic-BoldItalic
    /CenturyGothic-Italic
    /CenturySchoolbook
    /CenturySchoolbook-Bold
    /CenturySchoolbook-BoldItalic
    /CenturySchoolbook-Italic
    /CGOmega
    /CGOmega-Bold
    /CGOmega-BoldItalic
    /CGOmega-Italic
    /CGTimes
    /CGTimes-Bold
    /CGTimes-BoldItalic
    /CGTimes-Italic
    /CHelv
    /CHelvBold
    /CHelvBoldItalic
    /CHelv-Italic
    /Chicago
    /Chiller-Regular
    /CHVojska
    /CHVojska-Bold
    /CHVojska-BoldItalic
    /CHVojska-Italic
    /CirTimes
    /CirTimes_New_Roman
    /CirTimesBold
    /CirTimesBoldItalic
    /CirTimesItalic
    /Clarendon
    /Clarendon-Bold
    /Clarendon-Condensed-Bold
    /Clarendon-Light
    /ColonnaMT
    /ComicSansMS
    /ComicSansMS-Bold
    /CooperBlack
    /CooperBlack-Italic
    /CopperplateGothic-Bold
    /CopperplateGothic-Light
    /Copperplate-ThirtyThreeBC
    /Copperplate-ThirtyTwoBC
    /Coronet
    /Coronet-Regular
    /Courier
    /Courier-Bold
    /Courier-BoldOblique
    /CourierNewPS-BoldItalicMT
    /CourierNewPS-BoldMT
    /CourierNewPS-ItalicMT
    /CourierNewPSMT
    /Courier-Oblique
    /CTVojska
    /CTVojska-Bold
    /CTVojska-BoldItalic
    /CTVojska-Italic
    /CurlzMT
    /Decor
    /EdwardianScriptITC
    /Elephant-Italic
    /Elephant-Regular
    /English157BT-Regular
    /EngraversMT
    /ErasITC-Bold
    /ErasITC-Demi
    /ErasITC-Light
    /ErasITC-Medium
    /EstrangeloEdessa
    /Euclid
    /Euclid-Bold
    /Euclid-BoldItalic
    /EuclidExtra
    /EuclidExtra-Bold
    /EuclidFraktur
    /EuclidFraktur-Bold
    /Euclid-Italic
    /EuclidMathOne
    /EuclidMathOne-Bold
    /EuclidMathTwo
    /EuclidMathTwo-Bold
    /EuclidSymbol
    /EuclidSymbol-Bold
    /EuclidSymbol-BoldItalic
    /EuclidSymbol-Italic
    /Eurostile
    /Eurostile-Bold
    /Eurostile-BoldExtendedTwo
    /Eurostile-ExtendedTwo
    /FelixTitlingMT
    /FencesPlain
    /FootlightMTLight
    /FormalScript421BT-Regular
    /ForteMT
    /FranklinGothic-Book
    /FranklinGothic-BookItalic
    /FranklinGothic-Demi
    /FranklinGothic-DemiCond
    /FranklinGothic-DemiItalic
    /FranklinGothic-Heavy
    /FranklinGothic-HeavyItalic
    /FranklinGothic-Medium
    /FranklinGothic-MediumCond
    /FranklinGothic-MediumItalic
    /FreestyleScript-Regular
    /FrenchScriptMT
    /Garamond
    /Garamond-Antiqua
    /Garamond-Bold
    /Garamond-Halbfett
    /Garamond-Italic
    /Garamond-Kursiv
    /Garamond-KursivHalbfett
    /Gautami
    /Geneva
    /Georgia
    /Georgia-Bold
    /Georgia-BoldItalic
    /Georgia-Italic
    /Gigi-Regular
    /GillSans
    /GillSans-Bold
    /GillSans-BoldCondensed
    /GillSans-BoldItalic
    /GillSans-Condensed
    /GillSans-ExtraBold
    /GillSans-Italic
    /GillSans-Light
    /GillSans-LightItalic
    /GillSansMT
    /GillSansMT-Bold
    /GillSansMT-BoldItalic
    /GillSansMT-Condensed
    /GillSansMT-ExtraCondensedBold
    /GillSansMT-Italic
    /GillSans-UltraBold
    /GillSans-UltraBoldCondensed
    /GloucesterMT-ExtraCondensed
    /Goudy
    /Goudy-Bold
    /Goudy-BoldItalic
    /Goudy-ExtraBold
    /Goudy-Italic
    /GoudyOldStyleT-Bold
    /GoudyOldStyleT-Italic
    /GoudyOldStyleT-Regular
    /GoudyStout
    /Haettenschweiler
    /HarlowSolid
    /Harrington
    /Helvetica
    /Helvetica-Bold
    /Helvetica-BoldOblique
    /Helvetica-Condensed
    /Helvetica-Condensed-Bold
    /Helvetica-Condensed-BoldObl
    /Helvetica-Condensed-Oblique
    /HelveticaLat
    /HelveticaLatBold
    /Helvetica-Narrow
    /Helvetica-Narrow-Bold
    /Helvetica-Narrow-BoldOblique
    /Helvetica-Narrow-Oblique
    /Helvetica-Oblique
    /HighTowerText-Italic
    /HighTowerText-Reg
    /HoeflerText-Black
    /HoeflerText-BlackItalic
    /HoeflerText-Italic
    /HoeflerText-Ornaments
    /HoeflerText-Regular
    /Impact
    /ImprintMT-Shadow
    /InformalRoman-Regular
    /JoannaMT
    /JoannaMT-Bold
    /JoannaMT-BoldItalic
    /JoannaMT-Italic
    /Jokerman-Regular
    /JuiceITC-Regular
    /Kartika
    /KristenITC-Regular
    /KunstlerScript
    /Latha
    /LatinWide
    /LetterGothic
    /LetterGothic-Bold
    /LetterGothic-BoldSlanted
    /LetterGothic-Italic
    /LetterGothic-Slanted
    /LHVojska
    /LHVojska-Bold
    /LHVojska-BoldItalic
    /LHVojska-Italic
    /LTVojska
    /LTVojska-Bold
    /LTVojska-BoldItalic
    /LTVojska-Italic
    /LubalinGraph-Book
    /LubalinGraph-BookOblique
    /LubalinGraph-Demi
    /LubalinGraph-DemiOblique
    /LucidaBright
    /LucidaBright-Demi
    /LucidaBright-DemiItalic
    /LucidaBright-Italic
    /LucidaCalligraphy-Italic
    /LucidaConsole
    /LucidaFax
    /LucidaFax-Demi
    /LucidaFax-DemiItalic
    /LucidaFax-Italic
    /LucidaHandwriting-Italic
    /LucidaSans
    /LucidaSans-Demi
    /LucidaSans-DemiItalic
    /LucidaSans-Italic
    /LucidaSans-Typewriter
    /LucidaSans-TypewriterBold
    /LucidaSans-TypewriterBoldOblique
    /LucidaSans-TypewriterOblique
    /LucidaSansUnicode
    /Magneto-Bold
    /MaiandraGD-Regular
    /Mangal-Regular
    /Marigold
    /MaturaMTScriptCapitals
    /MicrosoftSansSerif
    /Mistral
    /Modern-Regular
    /Monaco
    /MonaLisa-Recut
    /MonotypeCorsiva
    /MonotypeSorts
    /MSOutlook
    /MSReferenceSansSerif
    /MSReferenceSpecialty
    /MT-Extra
    /MT-Symbol
    /MVBoli
    /MyriadWebPro
    /MyriadWebPro-Bold
    /MyriadWebPro-Condensed
    /MyriadWebPro-CondensedItalic
    /MyriadWebPro-Italic
    /NewCenturySchlbk-Bold
    /NewCenturySchlbk-BoldItalic
    /NewCenturySchlbk-Italic
    /NewCenturySchlbk-Roman
    /NewYork
    /NiagaraEngraved-Reg
    /NiagaraSolid-Reg
    /OCRAbyBT-Regular
    /OCRAExtended
    /OCRB10PitchBT-Regular
    /OldChurchSlavonicCyr
    /OldEnglishTextMT
    /Onyx
    /Optima
    /Optima-Bold
    /Optima-BoldItalic
    /Optima-Italic
    /Oxford
    /PalaceScriptMT
    /Palatino-Bold
    /Palatino-BoldItalic
    /Palatino-Italic
    /PalatinoLinotype-Bold
    /PalatinoLinotype-BoldItalic
    /PalatinoLinotype-Italic
    /PalatinoLinotype-Roman
    /Palatino-Roman
    /Papyrus-Regular
    /Parchment-Regular
    /Perpetua
    /Perpetua-Bold
    /Perpetua-BoldItalic
    /Perpetua-Italic
    /PerpetuaTitlingMT-Bold
    /PerpetuaTitlingMT-Light
    /Playbill
    /PoorRichard-Regular
    /Pristina-Regular
    /Raavi
    /RageItalic
    /Ravie
    /Rockwell
    /Rockwell-Bold
    /Rockwell-BoldItalic
    /Rockwell-Condensed
    /Rockwell-CondensedBold
    /Rockwell-ExtraBold
    /Rockwell-Italic
    /ScriptMTBold
    /Serbian-Elegant
    /Serbian-Elegant-Bold
    /Serbian-Elegant-Bold-Italic
    /Serbian-Elegant-Italic
    /ShowcardGothic-Reg
    /Shruti
    /SnapITC-Regular
    /StempelGaramond-Bold
    /StempelGaramond-BoldItalic
    /StempelGaramond-Italic
    /StempelGaramond-Roman
    /Stencil
    /Sylfaen
    /Symbol
    /SymbolMT
    /Taffy
    /Tahoma
    /Tahoma-Bold
    /TempusSansITC
    /Times-Bold
    /Times-BoldItalic
    /Times-Italic
    /TimesNewRoman
    /TimesNewRomanBold
    /TimesNewRomanBoldItalic
    /TimesNewRomanItalic
    /TimesNewRomanPS-BoldItalicMT
    /TimesNewRomanPS-BoldMT
    /TimesNewRomanPS-ItalicMT
    /TimesNewRomanPSMT
    /Times-Roman
    /Trebuchet-BoldItalic
    /TrebuchetMS
    /TrebuchetMS-Bold
    /TrebuchetMS-Italic
    /Tunga-Regular
    /TwCenMT-Bold
    /TwCenMT-BoldItalic
    /TwCenMT-Condensed
    /TwCenMT-CondensedBold
    /TwCenMT-CondensedExtraBold
    /TwCenMT-Italic
    /TwCenMT-Regular
    /Univers
    /Univers-Bold
    /Univers-BoldExt
    /Univers-BoldExtObl
    /Univers-BoldItalic
    /Univers-BoldOblique
    /Univers-Condensed
    /Univers-CondensedBold
    /Univers-Condensed-Bold
    /Univers-Condensed-BoldItalic
    /Univers-CondensedBoldOblique
    /Univers-Condensed-Medium
    /Univers-Condensed-MediumItalic
    /Univers-CondensedOblique
    /Univers-Extended
    /Univers-ExtendedObl
    /Univers-Light
    /Univers-LightOblique
    /Univers-Medium
    /Univers-MediumItalic
    /Univers-Oblique
    /UstavIzvorni-Medium
    /Verdana
    /Verdana-Bold
    /Verdana-BoldItalic
    /Verdana-Italic
    /VinerHandITC
    /Vivaldii
    /VladimirScript
    /Vrinda
    /Webdings
    /Wingdings2
    /Wingdings3
    /Wingdings-Regular
    /YUTimesNewRoman
    /YUTimesNewRomanBold
    /YUTimesNewRomanBoldItalic
    /YUTimesNewRomanItalic
    /ZapfChancery-MediumItalic
    /ZapfDingbats
    /ZWAdobeF
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 600
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.00000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [1734.803 2245.040]
>> setpagedevice


